

• 调查报告 •

对青少年性知识、态度、行为模式和性教育状况的调查分析*

徐 莉 刘 爽

【提要】 改革开放不仅使人们的生活水平得以提高,而且带来价值观念与生活方式的变化。成长中的青少年成为各种性道德观念变化与冲突的中心。本研究通过对大城市中学生性知识及其来源、性道德观念、与异性交往的经历及对中学性教育的评价与需求等方面的调查,对青少年的性知识、态度和行为模式进行了深入地分析,并针对目前中学性教育和社会干预中存在的问题提出了对策建议。

【作者】 徐莉 中国社会科学院人口研究所,副编审; 刘爽 中国人民大学人口研究所,副教授。

一、问题的提出

改革开放以来,伴随着物质生活水平的迅速提高,人们的观念更加开放,生活内容更加丰富、个人生活方式的选择更加自由。但是我们也看到,现代文明正带给人们越来越多的诱惑,其中包括性的诱惑。爱情的禁区被打破以后,公众在情感和性的观念、态度上日益多元化。对于性道德等问题,不同社会群体不再持有统一的标准。青少年人群处于思想和性活跃期,成为各种道德观念变化和冲突的中心。今天的青少年对性问题的态度和行为与改革前相比已有极大差别。近期的有关研究成果显示:中国青少年的身心发育呈日趋提前的趋势,报道的首次性行为发生年龄仅为13岁(涂晓雯等,1998),青少年被感染上性病已不是罕见的现象(胡熙庚,1996)。艾滋病和性病在中国的蔓延,使性问题不仅具有道德和心理意义,还与健康直接相关。无知和无保护的性行为可能意味着各种健康风险。教育和帮助全体社会成员、特别是青少年掌握生殖健康知识,建立一种包括性行为在内的安全行为模式,是当今社会重要而迫切的任务之一。

性问题不只是生理问题,性健康更不仅仅是指生理上的健康。它还应该包括心理、观念和情感方面的完好状态。因而性教育既应包括性生理知识的教育,还应包括健康性心理的塑造、正确性观念的树立以及与异性平等相处和规避危险行为能力的培养。这就要求青少年既要了解和掌握生殖健康知识,又要确立正确的性道德观念与价值取向。了解青少年目前的性知识、性道德观念及其行为模式,对于社会进行有效的干预具有重要意义。

以往针对青少年性观念、性行为的研究往往只局限于大学生,特别是医学院校的大学生。由于选择群体过于特殊,不能很好地代表青少年的情况。为弥补以往研究的不足,我们将本研究的对象定为高中学生。选择中学生作为研究的重点人群主要基于以下考虑:其一,中学生正处于性发育的活跃期,但思想尚未成熟,应是社会进行预防性干预的重点人群。其二,社会的迅速发展,使得青少年的生长、发育期不断提前,他们的性生理成熟与社会认可的婚育期之间时滞延长,由此带来诸多

* 本研究项目得到了中国社会科学院青年研究基金和福特基金会的资助,在此表示感谢。

新的情况与问题,社会对他们进行教育、引导的任务相对加重;其三,对于很多年轻人来说,中学是他们接受正规教育和走入社会的最后准备时期。中学生,特别是高中生的性知识、态度和道德价值观念,不仅制约着他们在学生时期的行为,而且对他们步入社会后的人生历程也具有重要影响。

二、被调查群体的基本特征

本研究主要基于对北京市某城区 5 所中学部分高中生的问卷调查结果。被调查学校包括市重点中学 1 所,区重点中学 1 所,其他中学 2 所,职业高中 1 所。调查时间为 2000 年 3~5 月,地点在学校的教室。为增加调查的可信度,保护被调查学生的隐私,被调查者均不填写姓名,学校的老师回避,由校外调研人员负责说明调查目的,进行问卷讲解、回答问题和回收问卷。本次调查共发放问卷 632 份,收回有效问卷 631 份,有效率为 99.8%。调查主要包括五个方面:学生个人和家庭的基本情况、性知识及其来源、性道德观念、与异性交往的经历及对目前中学性教育的评价和需求。

本次被调查学生群体的基本构成及其特点是:(1)男生与女生之比为 49.1 : 50.9;(2)市、区重点学校学生占 21.6%,区重点学校学生占 16.0%,其他高中和职业高中生分别占 39.9% 和 22.5%;(3)从年级看,高一、高二及高三学生分别占 29.6%、47.8% 和 22.6%;(4)学生年龄分布在 14~19 岁,其中 91% 都在 16~18 岁之间;(5)24% 的学生在家中没有自己单独的房间。

三、性与生殖健康知识及其来源

在生殖健康知识方面,此次调查主要了解了学生的性生理知识、性病知识、避孕方法知识以及获得这些知识的渠道。

(一) 对基本性生理知识的了解

中学生们对基本性生理知识的知晓率较高。首先,对“遗精”现象,除个别学生认为遗精“是一种病”或是“因为品德不好”所致外,大部分学生有正确的知识,特别是男生;但是女生中有 30.7% 的人不知道什么是“遗精”。其次,有关“月经”现象的知晓率:男生为 76.7%,女生为 99.1%。可见被调查学生对本性别的基本性生理现象有较好的了解,但对异性则相对缺乏了解。涉及到更深一些的生殖健康知识,男、女学生的知晓率明显降低。如除对“精卵结合导致怀孕”男、女生各有 86.4% 和 81.3% 知晓外,对“月经周期中哪段时间最容易怀孕”这一问题,男生回答正确的仅为 10.7%,女生也只有 14.6%;对“偶尔的性行为是否会导致怀孕”,回答正确的比例男、女生分别为 35.1% 和 40.3%;其余则回答错误或回答不知道。

涉及到较为敏感的“自慰”(手淫)现象,学生们的认识比较混乱。在被问及手淫“是否为不道德行为”时,有 16.2% 的男生和 20.7% 的女生做出了肯定的回答;认为“不是”的男、女生分别为 59.9% 和 42.3%;其余则回答“不知道”。对于手淫对健康影响的认识,除有相当比例的学生回答“不知道”外,不少学生持有不正确的看法,其中女生“出错”的情况比男生多(见表 1)。

对“自慰”(手淫)问题缺乏正确的认识,并不等于学生中不存在或极少存在这种现象。调查发现(见表 2),有 40.6% 的男生和 7.6%

	影响的看法分布		%
	男生	女生	
肯定有不利影响	29.8	29.4	29.7
如果适度,就不影响	40.8	25.6	33.0
没有影响	7.4	1.9	4.6
是一种病	4.2	9.7	7.0
不知道	17.8	33.4	25.7
拒答	0.0	0.3	0.2
合计	100.0	100.0	100.0

注:本调查“拒答”比例为占全部被调查者的比例,但不含在百分比分布中。

的女生有过这方面的经历。在高一学生中,该比例为19.3%,高二为26.3%,高三为23.1%。需要注意的是,在有此经历的学生中,有相当数量的人对该问题存在不正确或模糊的认识,从而受到其行为是否道德的困扰或因无知导致的担忧,这可能对他们的心理造成沉重负担。

(二) 对性病知识的了解

被调查学生对各类性病知识的了解存在很大差别。其中对艾滋病的知晓率高达95%;对一般的性病,如淋病、梅毒的知晓率略高于70%;对于其他几种也较常见的性病(生殖器疱疹、扁平湿疣、尖锐湿疣等)的知晓率低于40%;而对于中国发病率非常高的乙肝,只有6.7%的同学知道其能通过性渠道传染。比较起来,女生的性病知识要差于男生。

对性病和艾滋病的传播渠道,有相当高比例的中学生存在认识误区(见表3、表4),其中不少将非传染渠道,如:一起进餐误认为是传染渠道;而对危险的性病传染渠道,如:共用浴盆却不知晓。在被问及他们是否需要了解有关性病预防知识时,大部分同学(78.7%的男生和77.6%的女生)认为需要,但也有约1/5强的同学认为不需要或无所谓。这反映出一些中学生、特别是女生的自我保护意识不强。

(三) 对避孕措施的了解

大多数同学听说过一些社会上比较流行的现代避孕方法,如:男用避孕套、口服药,男性绝育和女性绝育等;但他们对安全期和体外排精等传统方法则了解较少。其中有10%左右的同学,不但知晓而且了解一些避孕措施的使用方法。相对来说,对紧急避孕方法的知晓率比较低,只有26.1%的高中生听说过该方法,女生只有20.0%。对于避孕套的作用,89%的同学知道其有避孕的作用,但知道其有预防性病作用的比例只有60%,女生仅有52%。总体看,对于避孕知识,男生掌握的程度要高于女生。

(四) 性知识来源

学生获得性知识的主要途径依次为(以选择多少,而非重要性排序):报刊杂志书籍、电视广播、学校教育、同学朋友、父母、看展览、医生、录像厅录像带(光盘)、互联网。但如果按学生选择的重要性排序为学校教育(31.9%)、报刊杂志书籍(19.3%)、同学朋友(11.4%)、父母或电视(各7.6%)、录像带光盘(3.2%)等。

分性别看,男、女生的差别是:男生更多地选择了同学朋友、录像厅录像带(光盘)及计算机互联网等作为其性知识的来源,而女生则更依赖于学校教育、报刊杂志书籍、父母和广播电视。显然,与男生相比,女生的知识来源更为集中,并且父母作为教育者的重要性对她们较之男生更为重要。

表2 学生“自慰”(手淫)经历分布 %

	男生	女生	合计
经常有	5.6	0.3	2.9
偶尔有	35.0	7.3	20.9
从未有	47.3	56.5	52.1
不知道什么是手淫	12.1	35.9	24.1
拒答	1.3	1.9	1.6
合计	100.0	100.0	100.0

表3 学生判断下列为性病传播途径(回答“是”的比例 %)

	性交	接吻	拥抱	握手	共用浴品	一起进餐
男生	95.8	27.4	0.6	1.3	57.1	6.8
女生	95.0	32.4	0	1.2	60.7	8.1
合计	95.4	30.0	0.3	1.3	59.0	7.4

表4 学生判断下列为艾滋病传播途径(回答“是”的比例 %)

	握手拥抱	一般接吻	性交	母婴	共用浴品	哺乳	一起进餐	共用注射针头
男生	1.3	12.3	96.1	85.8	24.5	60.3	7.4	95.2
女生	1.6	14.0	94.7	89.1	31.2	63.9	6.9	95.6
合计	1.4	13.2	95.4	87.5	27.9	62.1	7.1	95.4

表5 中学生了解避孕知识的渠道 %

	男生	女生	合计
商店、药店	27.4	31.2	29.3
父母	5.5	13.7	9.7
同学、朋友	52.6	31.5	41.8
广播、电视	59.7	57.6	58.6
报刊、杂志、书籍	70.0	60.4	65.1
上网	17.4	2.5	9.8
其他	3.5	3.4	3.5

表5列出了中学生现有避孕知识的主要来源情况。值得指出的是：除报刊、杂志书籍、广播、电视对他们很重要外，同学、朋友的传播作用不容忽视。此外不少女生从父母那里获得知识，而部分男生则开始从新兴传媒方式（如计算机互联网）上获取这方面的知识。

比较而言，报刊、书籍成为学生了解性知识（包括避孕知识）的主要途径，可能与其比较容易获得有关，并且学生也可以在一定程度上避开家长干预，自己进行选择。但报刊、书籍提供的知识并非都是科学的和适宜的。与之相比，电视或广播提供的知识更为严肃、科学，但其信息量很小，且几乎没有专门面向中学生群体的性教育内容，而且收听广播、看电视受到家长的控制。在调查的组织过程中，通过与学生和家长的接触，我们了解到，“动物世界”和“东芝动物乐园”竟成为一些中学生了解性知识的重要来源。

四、性道德观念

性道德观念是影响人们与异性交往及其行为模式的重要因素。本次调查主要涉及贞操观、对交异性朋友的态度、对性教育及风险行为的看法等，旨在了解中学生目前的道德观念、价值取向、影响他们获得知识的因素以及他们现阶段与异性交往的方式，从而发现目前存在的不利于中学生性健康的内、外在条件，以便为更好地开展中学性教育，增强青少年的自我保护能力，提供参考依据。

（一）对“贞操”的看法

在中国的社会传统中，贞操观念是性道德观念的核心部分，一向刚性极强。但是这种十分严格的“贞操”观主要是针对女性，尤其是年轻女性而言的。她们是否能够恪守“贞操”，不光直接影响到其自身的生存状态、社会地位以至个人命运，而且关系到家庭、亲人的“脸面”。虽然“贞操”是一个有些模糊、笼统的概念，但是从对所调查问题的回答中，还是能够捕捉到现代中学生对“贞操”的基本看法，以及男、女生之间的明显差别。总体而言，学生对“贞操”的看法具有很强的多元性（除少数学生表示“不知道”外）。主要表现在：（1）虽然在所有选项中持比较正统观点，即认为“贞操对男、女都很重要”的比例，在男生和女生中都最高，但也不过是略多于半数（57.3%和62.3%）。其中女生的正统色彩更浓一些。（2）受传统的“男宽女严”性道德观念的影响，认为贞操“对女性很重要而对男性无所谓”的，在男、女生中分别占到19.1%和24.0%。显然，女生的比例更高。（3）认为“贞操对男性很重要，对女性无所谓”的，无论男、女生，选择的人都非常少（1.3%和0.3%）。（4）持比较开放的观点，即认为“对男性、女性都无所谓”的也有一些（12.9%和8.1%），其中男生相对更多。（5）无论是男生还是女生，对同性别和异性在贞操方面的期待，存在着显著差别。传统的对女性严、男性宽的贞操观，目前不仅仍影响着相当一部分男生，而且也使超过20%的女生认为“贞操对她们很重要，而对男性却无所谓”。

（二）对婚前性行为的看法

调查发现，大多数学生认可在一定条件下的婚前性行为（如认为有感情或者准备结婚了就可以）。但对婚前性行为，学生们依旧表现出男宽女严的倾向性。这反映出传统的性道德、价值观念在相当一部分现代都市的中学生中还是有很深的烙印的；男女不平等仍然有着潜在的影响，包括固化在部分女生的意识之中。当然，我们也看到：有1/5强的学生做出了“任何情况下都不应该有”婚前

表 6 中学生对两性婚前性行为的看法

	对男性婚前性行为			对女性婚前性行为			%
	男生	女生	合计	男生	女生	合计	
任何情况下都不应该有	16.5	26.5	21.6	20.4	39.6	30.1	
如果有感情可以有	45.0	37.1	40.8	40.1	28.3	34.1	
如果准备结婚的话可以有	25.2	25.2	25.4	28.2	24.3	26.3	
有无感情都可以有	6.5	3.7	5.1	3.9	1.6	2.7	
不知道	6.8	7.5	7.1	7.4	6.2	6.8	
合计	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0	

性行为的选择(见表 6)。

实际上,上述只是中学生对婚前性关系的一般性看法,并未涉及到被调查者个人。为了解当与本人有关时学生可能的态度变化和性别差异,我们在调查中设计了“对未来恋人性经历所持态度”这一问题。结果表明:至少在意识中,相当多的中学生并不介意或不太介意其未来恋人是否有过与别人的性经历(“不介意”的男、女生各占 10.1% 和 7.5%;“不太介意”的男、女生分别为

38.6% 和 48.9%)。但男生和女生对此问题的看法存在一定差距。与女生相比,更多的男生(51.3%)“很介意”未来女友是否有过与别人的性经历,希望未来恋人是处女。女生对未来男友具有同样期望的比例要低一些(43.6%)。

(三) 对未婚同居的看法

未婚同居与婚前性行为,是性质不同的两种社会现象。对待未婚同居现象,无论男生还是女生,持理解或赞成态度的比例都相当高(见表 7)。

(四) 对婚外性关系的看法

相对于未婚同居和婚前性行为,婚外性关系是一个更为复杂的边缘社会问题。调查中,有约 1/4 的学生认为可以有婚外性关系,持无所谓态度的大致占 1/10 强。尽管这一问题不涉及被调查者本人,但一般性态度与其今后的行为却可能是相关的。不像对婚前性关系态度上的性别差异,相当多的被调查学生对同性的行为(婚外性关系)更宽容,特别是男生。

(五) 对于何时可以交异性朋友的看法

对这一问题,女生的态度比男生要保守和谨慎得多。22.1% 的男生认为从初中就可以开始交异性朋友,而女生持相同看法的只占 7.8%;但男、女生中都有近 30% 的人认为在高中阶段可以开始交异性朋友;其余学生则分别选择了在“大学”(男、女生各占 33.8% 和 47.7%)或“工作以后”(男、女生各占 14.9% 和 16.2%)交异性朋友。

(六) 对婚前性行为中避孕与怀孕问题的态度

对于婚前性行为中是否应避孕的问题,大多数男、女生给予了肯定的回答(分别为 82.8% 和 81.0%);此外,还有相当数量的学生选择了“不知道”(分别为 14.9% 和 16.5%)。对于避孕的责任问题,回答“应由双方共同负责”的,男生和女生分别达到了 78.2% 和 76.3%;其次是认为应由男性负责(男、女生各占 17.6% 和 19.0%);认为应由女性负责的人很少(男、女生各占 4.2% 和 4.7%)。

表 7 学生对未婚同居的看法分布

	男生	女生	合计
赞成	13.1	8.4	10.7
可以理解	63.4	63.6	63.5
反对	18.6	22.1	20.4
不知道	4.9	5.9	5.4
拒答	1.3	0	0.6
合计	100.0	100.0	100.0

表8 学生对婚前怀孕社会后果的看法分布 %

	男生	女生	合计
影响男性的前途、名誉	1.3	1.2	1.3
影响女性的前途、名誉	12.9	33.0	23.1
影响双方的前途、名誉	65.7	58.3	62.0
没有影响	21.0	11.2	16.0

学生们对婚前怀孕社会后果的判断,如表8所示。从中可以看到,多数被调查学生认为婚前怀孕会“影响双方的名誉和前途”,但极少有学生认为只会“影响男性的前途和名誉”。目前在中学生的眼里性和婚前怀孕,并非是与他人无涉的私事,而是被一定的道德尺度来评判的,并且这种道德尺度因性别而不同。一旦出现婚前怀孕,男性和女性不仅要承受不同的生理负担,而且可能要承受不同的心理压力。涉及到人工流产的危害,有70.2%的男生和78.8%的女生认为会“影响女性的健康”;49.2%的男生和55.8%的女生认为“会影响女性以后的生育”,说明大多数中学生对人工流产影响女性健康有一定的认识。

(七) 对婚前怀孕等可能采取的应对方式

为了解中学生对怀孕这样棘手、敏感事件的处理方式,调查询问了“如果发生婚前怀孕应当如何应付”的问题,男、女生对此问题的看法有所不同。认为应与男朋友商量的女生有23.5%,大大高于男生11.2%的相应比例;选择应当“听自己的”男生人数多于女生1倍(20.5%和9.7%)。而一旦出现这一问题时,愿意“请老师帮助”的比例非常低(男、女生各占2.0%和0.3%),愿意“请父母帮助”的比例虽然在所有选择中最高,但在男、女生中也分别只占24.8%和36.1%;此外,还有少量学生倾向于“请同学、朋友帮助”(男、女生分别为10.6%和8.2%)或“不知该如何面对”这一问题(占1/10强,其中男生居多)。说明大多数同学,既不愿意找老师帮助,也不愿意老师知情,而宁愿选择自己去面对。学生在这类问题上过早的“独立性”,可能意味着很高的健康风险和心理代价。

对“如果怀疑得了性病该如何应对”的回答,有相当多的学生(男、女生分别为55.8%和44.5%)选择“自己去医院”;而选择“请父母帮助”的比例,男生只占到19.8%,女生也仅为36.1%。表明男生更倾向于由自己来解决问题。

对以上这两个问题的调查结果,反映出很多中学生与父母亲存在心理距离,在敏感问题上对父母不够信任和缺乏沟通。而对于尚未成熟的青少年来说,可能潜在着处理方式的一定危险性。如有3.4%的男生和3.8%的女生宁可选择自己去私人诊所,也不愿寻求父母或老师的帮助;还各有5%的男、女生则选择寻求同样没有经验的同学帮助。

(八) 对了解性知识的期望和态度

有近36%的学生希望自己目前对性知识能够有“较多了解”,选择此项的男生比女生多;而希望“略知”的学生超过了半数(55%以上),女生比例更高一些;持“不想了解”和“无所谓”态度的男、女生,均在10%以下。

在对未来恋人性知识的期待方面,不但很多男、女生希望对方性知识了解得较多,而且绝大多数(95%以上)的被调查者都认为:无论男性还是女性,婚前了解避孕知识不是“不纯洁”的表现。当然这中间男女还是有差别的,比较典型的是都希望男性了解得更多一些。这就从另一个侧面表现出传统性道德观念对女性有更为严格的约束,它对今天中学生获取性知识的态度仍有一定的影响,尤其可能影响到女生了解有关性知识的主动性。

(九) 对艾滋病人的态度

对于通过性渠道传染上艾滋病的人,71%左右的中学生持同情态度。另外近30%的同学则认为其是“罪有应得”,其中女生的比例要高于男生。尽管被调查学生持不宽容态度的比例远远低于我们所调查的家长,但30%仍是个不低的比例。在艾滋病感染人数不断上升的社会背景下,学校和有关方面应加强宽容精神的教育。

五、与异性交往的经历

(一) 与异性同学的一般交往

根据我们的调查,大多数中学生最好的朋友还是同性朋友。其中男生中的这一比例为 90.3%,女生中为 88.4%。与此同时,分别有 72.3% 的男生和 60.7% 的女生表示,他们也有很要好的异性朋友。

(二) 爱恋异性的经历

被调查的男生和女生都有半数以上的人有过爱恋异性的经历,其中男生比女生更普遍。具体看:(1)一半多的人有过至少一次爱恋异性的经历,其中男生的分布是:有过一次爱恋异性经历的占 30.6%,一次以上的占 33.5%,而没有过的占 35.2%;相应地在女生中分别为 26.2%、27.1% 和 46.7%。(2)与异性有过拥抱、接吻、性行为的比例,男生分别为 26.1%、20.0% 和 4.2%;女生分别为 23.4%、19.6% 和 0.6%;任何行为都没有的男、女生分别为 69.0% 和 72.0%(因多项选择,合计大于 100%)。(3)分年级来看,年级越高,有过相应经历的学生比例越高。例如:有过一次以上爱恋异性经历的比例,在高三学生中占到 72.1%,远远高于高二、高一学生的 59.2% 和 47.6%。由此看来,在高中学生中,不仅大部分同学已有爱恋异性的经历,而且和异性有过身体接触的比例也相当高。但性行为的发生频率非常低。

在对“如果男友(或女友)想要和你发生性关系,而你不想这样做,你会怎么办?”这一问题,男生回答“拒绝这一要求”的占 62.7%,“迁就对方要求”的占 19.5%,“不知道怎么办”的占 17.8%;上述各比例在女生中分别为 94.1%、1.2% 和 4.7%。表明与男生相比,女生的态度更坚决也更独立,她们选择“迁就对方要求”的极少。应该说,一旦异性间有亲密的身体接触,发展到进一步的性行为这一界限是很容易跨越的。目前高中生中身体接触的现象已不罕见,而今后这一比例还有进一步上升的可能。在今后的中学性教育中,应充分考虑到这一点,加入一些如何处理与异性交往关系等方面的内容,以及有关怀孕、避孕和预防性病的知识,以避免非意愿、无准备、无保护的性行为。从调查了解的情况看,在中学(主要是高中)开展这方面的教育,并非是很超前的。

有过性经历的男、女生,最早的发生年龄都是 12 岁。其中基本都曾采取避孕措施。对第一次性行为时未采取避孕措施的原因,主要的回答是“突然发生的没有准备”、“双方都不想用”和“不好意思去买”。有时不愿采取措施的原因,主要是“没必要”、“不自然”等。从这些个案看,学生在偶尔发生性行为、特别是首次性行为时,缺乏必要的心理准备,对怀孕和避孕等问题并没有经过认真的考虑。

六、性教育状况及其需求

总体而言,目前中学的性教育未能很好地满足学生对相关知识的需求。大多数学生认为他们还缺乏足够的性知识,希望了解更多这方面的知识。

(一) 目前中学性教育状况

目前中学的性教育主要是通过在初中开设的生理卫生课来实现。上课的形式基本是教师讲授、看录像。但依然有近 18% 的学生回答说是“自习”,另外还有 10% 的学生“未上过生理卫生课”,“课堂讨论”的情况更是非常少见。对于生理卫生课的内容,2/3 以上的同学认为“太肤浅”、“实用价值不大”或“不合适”,感觉该课“内容合适”的学生比例仅为 25% 左右。表明中学生们对目前学校开展的性教育给予的评价不高。

(二) 学生对自己性知识了解程度的评价

表9 被调查学生对青少年了解性知识后可能后果的选择 %

	男生	女生	合计
“早恋”	18.1	15.9	17.0
性行为	14.2	10.3	12.2
对性过多关注	27.5	27.4	27.4
正确对待	58.3	66.0	62.3
没有影响	22.7	15.6	19.0
对今后生活有好处	51.1	55.5	53.2

此次调查我们请同学们对目前自己了解到的性知识状况进行了评价。其中13.9%的男生和28.4%的女生认为他们的性知识“非常缺乏,需要了解更多”;70.0%的男生和59.4%的女生感觉“有所了解,但需要了解更多”;只有1/6左右的人感到“已足够”。说明这方面的潜在需求很大,而我们的教育并未能充分满足这种需求。

(三) 学生对性教育作用的看法

对于性教育的作用,绝大多数的中学生是持积极、肯定态度的(见表9)。他们认为这会帮助学生正确对待性问题并对以后的生活有好处。与被调查的家长们相比,学生在这方面的态度更积极、肯定。

(四) 学生对开展性教育内容、时间和方式等的看法

对于开设生理卫生课的适宜时间,16%的学生认为应在小学高年级就开始开设,超过63%的学生认为应在初一或初二开设,主张不开设的寥寥无几。有73.2%的同学认为从初中起就应开始开展性教育,18.7%的人表示应从高中起开展。他们认为最需要的性知识依次为(按重要性排序):青春期健康保健知识、青春期性心理知识和青春期性生理知识。表示需要青春期性生理知识、青春期健康保健知识、青春期性心理知识、青春期性道德教育、避孕知识、性病及其预防知识等的学生比例都很高,分别为88.2%、89.4%、88.4.0%、83.4%、55.9%和65.5%。分性别看,对避孕知识,男生认为需要的比例高于女生约10个百分点,其他各项均差别不大。

也许很少有人否认应在中学开展性教育,但对性教育的内容则存在极大的分歧。这次调查包括了学生对了解性病预防知识和避孕知识的态度。对于性病预防知识,男生的50.8%选择了应在初中阶段了解,34.0%选择应在高中了解;女生选择初中的比例低一些(为38.6%),选择高中的为40.8%。对于避孕知识,同学们的看法不集中,选择“从初中应开始了解”的男生占到28.5%,而女生只占13.7%;选择“高中应了解”的比例,男、女生各占到36.9%和39.3%。表明大多数同学认为在中学阶段应对避孕知识有所了解。当然,学生的观点并非是进行判断的唯一标准,但具有参考价值。

(五) 所希望的获得性知识的渠道和性教育方式

学生们希望获得性知识的渠道,按照重要性排序,依次是学校教育(39.9%)、父母(10.9%)、报刊杂志书籍(10.1%)、医生(7.8%)、同学朋友(4.8%)、电视广播(4.6%)、录像厅录像带光盘(2.5%),其余各选项均低于2%。

具体到避孕知识的获取,男、女生都以选择报刊杂志书籍和广播电视的占前两位,但列为第三的,男生为同学朋友,女生则为父母。与实际情况相比,更多的中学生希望从父母那里获得相关知识,特别是女生;也有更多的同学希望在互联网上获得相关知识(男生比例为19.3%,女生为10.9%),高于现实中的相应比例。互联网提供的性知识内容和质量可能会更加良莠不齐,而且家长也更难以监督。在这种情况下,中学生能否从正规的渠道(如学校教育),获得足够和正确的性知识就显得更加重要。

性教育的方式应该是多种多样的,不仅应包括学校教育和学生阅读等,而且学生在遇到问题时与家长、老师、同学等的讨论也是一种不可替代的重要方式。由于这种讨论往往发生在遇到问题困扰时,因而更具有针对性和迫切性。

但此次调查发现,当学生遇到问题时,愿意与老师讨论的比例极低;愿意与家长讨论的比例也

较低(男生只占 11%, 女生比例虽高一些, 也只占 25.5%); 此外, 愿意与专家讨论的男、女生大约占 1/4; 相比之下, 绝大多数同学更愿意与同龄的同学、朋友讨论。

除了生理卫生课之外, 87.9% 的同学还认为有必要在中学开展面向个人的性心理和生理方面的咨询。这表明学生中可能存在这方面的问题且没有畅通的解决渠道。例如我们前面分析中提到的“自慰”(手淫)现象在一些学生中引发的困惑, 可能正反映了这种需求。

尽管目前学生与父母很少做有关的交流, 但认为在家庭中应进行性教育的学生比例并不低(70% 以上), 其中女生更是达到了 75%。对家庭内部合适的性教育承担者, 男、女生的需求有所不同, 性别差异非常明显: 有 1/3 的男生选择了“父母均可”和“父母共同”, 但女生选择这两项的比例就低得多, 只有 8.1% 和 13.7%; 选择“母亲对女儿”的女生占了绝大多数, 选择“父亲对女儿”的只是极个别; 而男生选择“父亲对儿子”的比例则要低得多(39.2%), 且有 8.1% 选择了“母亲对儿子”。

七、启示与建议

其一, 中学生的性知识存在缺欠, 对性病及其预防知识认识有“误区”, 对避孕措施的了解程度显现很大差别。目前的学校和家庭教育满足不了学生们的客观需求, 其现有知识来源与渠道存在各种不足, 使得部分学生在与性有关的问题上产生了困惑和问题。改革教育内容, 选择适宜方式, 是青少年性教育中迫切需要解决的现实问题。

其二, 学生与家长(教师)之间存在“代沟”。尽管学生对从学校和家长那里获得知识与帮助报有很大的期望值, 但在现实中他们与教师和家长在有关性的问题上沟通不够, 特别是涉及到个人敏感、隐私的问题, 学生对家长和教师缺乏信任。

其三, 中学性教育的内容, 不仅应包括传授知识、传递信息, 而且还应包括健康性心理的塑造、科学性观念的确立、正确处理两性社会交往关系以及规避危险行为能力的培养等。

其四, 传统的以“男宽女严”为标志的两性不平等的性道德观念, 在今天的中学生身上仍有体现。这些潜在、固化的观念对女生获得性知识产生了不利的影响, 而且直接影响到男、女学生在两性交往中的行为、关系模式。在今后青少年的性教育中, 不仅应当向学生提供生理卫生知识, 而且应当注意引导学生确立正确的社会性别视角, 消除性别不平等的性观念的消极影响。

其五, 对于中学生的性教育应该是多渠道的, 鉴于学生与父母和教师的沟通存在问题, 而比较信任同龄的同学、朋友, 在加强对教师和家长教育、培训的同时, 还可以考虑引入同伴教育等适宜、灵活的社会干预方式。

参考文献:

1. 武俊青、仇丽霞、赵鹏飞、高生:《山西和上海医学生性 KAPP 及性教育研究比较》,《中国公共卫生》,1998 年第 14 卷,第 10 期。
2. 涂晓雯、原伟、楼超华、高生:《上海市未婚妇女的首次性行为》,《中国公共卫生》,1998 年第 14 卷,第 10 期。
3. 胡熙庚:《429 例未婚青少年性病情况调查》,《中国性病艾滋病防治》,1996 年第 2 卷,第 5 期。

(本文责任编辑:朱萍)